

弗里德里希·默茨：距离德国总理『只差一步』

主笔 王晓莹

曾是基民盟“未来之星”

默茨其实是与默克尔“同辈”的德国政治人物。他曾与默克尔政见不合因此隐退，又在2021年默克尔卸任德国总理后“回归”，并在次年当选基民盟主席。

默茨1955年出生在德国中部的布里隆镇，父亲是一名律师，也是基民盟成员。受此影响，默茨17岁时就加入了基民盟的青年党团。默茨20岁时加入德国陆军服役，1976年拿到奖学金，先后在波恩大学和马尔堡大学学习法律。1985年毕业后，他当过法官和律师。

默茨与妻子夏洛特是大学同学，夏洛特也是一名律师，他们育有三个孩子。2005年，他们成立了一个以夫妻二人名字命名的基金会，专注于为教育领域提供资金支持。

1989年，33岁的默茨当选欧洲议会议员，开始全职从政。1994年任期结束后，他又当选德国联邦议院议员，并在联邦议院财政委员会任职。默茨曾提出过一个“啤酒杯垫经济学”的说法，他认为德国的征税规则应该简单到一个家庭能在一张啤酒杯垫上算出他们应缴的税额。

到2000年，默茨已是基民盟的议会党团主席，被认为是“德国政坛的后起之秀”，直到他与默克尔“狭路相逢”。默克尔与默茨是完全不同类型的人：默克尔言谈谨慎，默茨直言不讳；默克尔理性克制，默茨激情冲动；默克尔善于妥协，默茨争强好斗。在默克尔的领导下，基民盟更倾向于走中间路线，作为一个中右翼政党同时也能团结左翼选民。默茨则代表着党内更传统的右翼，对左翼政党摆出鲜明的反对立场，此次大选中他一度试图与极右翼的德国选择党合作。

值得一提的是，前不久，已经卸任总理多年的默克尔罕见地发声，对默茨表达不满。德国今年1月22日发生持刀袭击事件，据称是一名阿富汗移民所为，造成包括一名儿童在内的两人死亡。之后，由默茨主导的《移民流入限制法案》因得到德国选择党的支持，在联邦议院获得通过。默克尔很快发声指责默茨与极右翼的德国选择党合作，默茨也毫不留情地回击。

败给默克尔后离开政坛

2000年4月，默克尔成为基民盟首位女性党主席，默茨在党首争夺战中败北。两人的矛盾在2002年到达顶点，基民盟在当年的大选中失利，默茨的议会党团主席职位也被默克尔取代。政坛失意的默茨最终在2009年离开联邦议院，开始担任私人律师。

离开政坛后，默茨曾在国际律师事务所美博担任律师、高级法律顾问等职务，在德国商业银行和巴斯夫公司等几家大型公司的咨询和监督委员会工作过，担任过全球最大资产管理公司贝莱德公司德国分公司的董事长，还在德国多家投资银行的董事会有过任职经历。2018年，他透露自己的年收入约为100万欧元。默茨还是一名飞行爱好者，他有飞行员证，有时会驾驶私人飞机。他的支持者认



2月23日，在德国首都柏林的基民盟总部，联盟党总理候选人默茨在出口民调结果公布后发表讲话。
新华社/路透

为，默茨在私营部门的工作经历或许有助于他拯救停滞不前的德国经济。

2018年10月，默克尔宣布不会寻求连任基民盟主席。与此同时，默茨加入基民盟主席竞选。不过，默茨在2018年底举行的基民盟领导人选举中败给了克兰普-卡伦鲍尔，当时后者被认为是最有可能接替默克尔的接班人。

默茨在2021年再度竞选基民盟主席，但败给了时任德国北威州州长拉舍特。那一年10月，默克尔结束16

年的执政生涯，淡出德国政坛。拉舍特代表基民盟竞选总理并邀请默茨加入竞选团队，称默茨的经济和金融背景能让德国更好地应对新冠疫情带来的巨大挑战。但基民盟在那届大选中失利，拉舍特辞职，默茨第三次竞选党首终获成功，于2022年1月正式出任基民盟主席。

直言不讳让他更受欢迎

默茨没有继承默克尔的政治遗产，而是与其拉开距离，试图将基民盟重新拉回右翼。这时，正如基民盟资深人士哈特所说，相比于“通常不愿意说什么、害怕冒险”的其他德国政客，“更直言不讳”的默茨“想要发出坦率和清晰的政治信息”。

默茨的非正式传记《坚贞不屈者》的合著者之一尤塔·法尔克-伊申格尔说：“他（默茨）敏感，易躁，尤其是在觉得受到不公正对待的时候。他不怎么控制自己的冲动。”但他也认为，默茨比现任总理、社民党人朔尔茨更有决断力。“他（默茨）听取每个人的意见，很可靠；一旦他说了什么，就会去做。”

默茨曾说，丘吉尔是他影响最大的政治家。他自称“欧盟主义者”，主张建立一个更紧密的欧盟，尤其是在防务和外交政策方面。2022年5月和2024年12月，默茨两次以德国最大反对党领导人身份访问乌克兰，与乌总统泽连斯基会面。对内，他反对默克尔的移民政策，呼吁在德国陆地边境拒绝难民入境，甚至发表过一些争议性的民粹主义言论。

2024年11月，德国社民党、自民党和绿党组成的执政联盟破裂，新一届联邦议院选举提前至今年2月23日举行，默茨成为联盟党（由基民盟及其姊妹党基督教社会联盟组成）总理候选人。竞选中，他代表联盟党提出如下政策主张：将遏制非法移民作为首要任务，主张严格管控边境，减少非法移民涌入对社会秩序和福利体系的冲击；坚持不允许政府大规模举债的“债务刹车”原则，同时推动减税，以刺激经济增长，激发市场活力；计划增加援乌力度、提升国防开支，增强德国在国际事务中的影响力和话语权。有观察人士认为，默茨的风格可能有助于他与美国总统特朗普建立关系。

实际上，基民盟在德国政治光谱上的“右移”也与近年来欧洲各国极右翼政党的崛起密不可分。此次出口民调结果显示，右翼民粹政党德国选择党得票率为19.5%，在本次参选政党中得票率名列第二，获得该政党有史以来最好成绩。德国选择党主席魏德尔则表示，愿意参与组建联邦政府。近年来，德国选择党上升势头强劲。该党在移民问题上持强硬态度，同时提出降低税收、减少官僚主义、呼吁结束对俄制裁等。

虽然德国传统政党都设置了“防火墙”，即不与极右翼政党合作，但德国选择党已深刻影响了德国的政治文化、政治话语和政策方向。为了争取选票，传统政党即便再不情愿，也要向德国选择党的政治主张靠拢。就以默茨在联邦议院发起的限制移民法案为例，此举既可以从德国选择党那里争取部分右翼选民，又可以拉拢对现政府移民政策失望的部分左翼选民。

德国媒体认为，鉴于默茨多次声称不会与德国选择党合作，所以目前大概率会形成“联盟党+社民党”或“联盟党+绿党”两种政府架构。但由于在移民及经济问题上存在分歧，且默茨曾公开表示出任总理后会取消朔尔茨政府的部分政策，这给“联盟党+社民党”政府的组建增加了难度。联盟党成为大选的最大赢家，默茨将牵头组建新政府，但他能否顺利组阁、能否成为德国总理，仍充满变数。